Отзыв на автореферат диссертации Шатило Дарьи Павловны «Социальная дифференциация городских территорий (на примере стоимости жилья и расселения иммигрантов в крупных столицах Европы)», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Диссертационное исследование Дарьи Павловны Шатило посвящено изучению социальной дифференциации городских пространств в крупных столицах Европы через призму расселения иммигрантов и стоимости жилой недвижимости. Данная тема представляется наиболее актуальной в связи с огромным притоком мигрантов в Западную Европу. Изучение опыта европейских столиц по расселению и адаптации иммигрантов, выделение особенностей различных волн и этапов миграции, имеет особое значение для Москвы, в которой эти процессы активно развиваются. Актуальным для Москвы является и опыт изучения цен на жилую недвижимость как важного фактора расселения последних десятилетий. Автор выбирает крупные европейские столицы по сочетанию крупности населения и нахождению столиц в рейтинге мировых (глобальных городов): Лондон, Париж, Мадрид, Берлин и Москва.

Научная новизна работы состоит в выявлении типичных и уникальных черт для исследуемых модельных городов; проведен сравнительный анализ социально-территориальной структуры изучаемых столиц в пределах сопоставимых территорий; расселение иммигрантов сравнивается с учетом распределения основных социально-экономических индикаторов по дробным территориальным ячейкам городов. Также используя уникальную авторскую методику сбора исходных данных, Дарья Павловна рассматривает детальную дифференциацию стоимости сопоставимого жилья в изучаемых столицах. В автореферате приведен пример разработанных оригинальных типологий городских районов по доле иммигрантов, ценам на жилье и доходам; автор сопоставляет их различные факторы и уровни.

Одно из основных достоинств работы связано со способами решения проблемы социального расслоения: социальные лифты, сокращение культурной дистанции, территориальная десегрегация. Это переводит диссертацию на конкретные рекомендации. Другой вопрос, что в действительности не все они работают в той мере, как хотелось бы, однако это выходит за рамки настоящего исследования.

Особо следует отметить картографический материал, представленный в автореферате, который наглядно иллюстрирует выявленные соискателем особенности социального расслоения территорий изучаемых городов.

Обоснованность полученных автором результатов подтверждена их апробацией на международных научно-практических конференциях, а также 12 публикациями.

Из автореферата осталось неясно, почему территорию г. Москвы автор рассматривает в старых границах, тогда как постановлением Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации от 27.12.2011 № 560-СФ «Об утверждении изменения границы между субъектами Российской Федерации городом федерального значения Москвой и Московской областью» к Москве присоединены новые территории.

Автореферат диссертации «Социальная дифференциация городских территорий (на примере стоимости жилья и расселения иммигрантов в крупных столицах Европы)» позволяет судить о том, что диссертация — самостоятельное завершенное исследование и соответствует критериям «Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата географических наук, включая пп. 2.1–2.5 Положения, а ее автор, Дарья Павловна Шатило, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 — Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Эпштейн Александр Анатольевич, заместитель генерального директора ГУП МО «НИиПИ градостроительства» по научной работе, к.г.н.

129110, г. Москва, ул. Гиляровского, д.47, стр.3. т. 8(495) 681-90-30, (495) 681-88-18 nauka@niipi.ru, info@niipi.ru

10.04.2018 г.

